
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Aos 19 (dezenove) dias do mês de agosto de 2021, a partir das 09 horas, através da plataforma RNP

por meio de videoconferência, presentes os professores: Antônio Alfredo Teles de Carvalho, Bruno

Ferreira, Domingos Sávio Corrêa, Gilcileide Rodrigues da Silva, Jório Bezerra Cabral Júnior, José

Vicente Ferreira Neto, Kinsey Santos Pinto, Kleython de Araujo Monteiro, Nivaneide Alves de Melo

Falcão, a representante dos discentes do Mestrado em Geografia Raquel Lourenço, o representante dos

discentes  do  Curso  de  Geografia  Bacharelado  Lucas  Santos  e  os  representantes  técnico-

administrativos  Esdras  de  Lima  Andrade  e  Washington  Narciso  Gonçalves  Gaia,  realizou-se  a

Reunião Ordinária  do  Conselho  do  IGDEMA referente  ao  mês de  agosto  de  2021.  Também foi

registrada  a  presença da Profa.  Dra.  Simone Affonso da  Silva.  Ato contínuo,  os  trabalhos foram

iniciados a partir da Leitura e aprovação da ata da reunião anterior, datada de 22 de julho de 2021.

Logo, após apreciação e considerações, a referida ata foi aprovada por unanimidade. Passando para o

segundo  ponto  de  pauta:  Aprovação  Ad  referendum,  a  Diretora  do  IGDEMA  comunicou  que

aprovou  Ad Referendum  deste Conselho  o Parecer  da  Comissão  constituída acerca das  Diretrizes

Curriculares  Nacionais  de  Geografia,  enviado  no  dia  15  de  agosto  para  o  Conselho  Nacional  de

Educação do Ministério da Educação. Em seguida, após análise, o referido parecer foi aprovado por

unanimidade.  Sobre  a  Situação  das  ações  do  IGDEMA  durante  a  pandemia,  a  Direção  do

IGDEMA informou sobre algumas adequações que estão sendo feitas para manutenção do Bloco 6,

tais como substituição de portas e pintura de salas. Ainda com a palavra, a Diretora do IGDEMA

informou sobre as discussões realizadas em reunião do Consuni, no último dia 17 de agosto, sobre a

possibilidade  da  continuidade  do  semestre  letivo  em  formato  remoto  ou  presencial.  Logo,

considerando  a  necessidade  de  adequações  na  infraestrutura  da  Universidade,  em atendimento  às

questões  sanitárias,  além  do  orçamento  limitado  e  do  número  de  casos  ainda  continuar  alto,

provavelmente o semestre letivo de 2021.1, que terá início no próximo mês de outubro, ainda será em

formato remoto pelo menos até o mês de dezembro. No entanto, novas discussões ainda irão acontecer

sobre o assunto, afirmou a Profa. Nivaneide.  O Calendário Acadêmico de 2021 ainda está  sendo

elaborado pela Prograd. Passando para a Coordenação de Pesquisa, com a palavra o Prof. Dr. Jório

Bezerra Cabral Júnior, coordenador, informou sobre alguns encaminhamentos acerca do ciclo PIBIC

vigente, 2020/2021,  cujo relatório  final  foi  prorrogado para ser enviado até o  próximo dia 15 de

setembro.  Ainda  com a  palavra,  o  Prof.  Jório  informou sobre  a  realização  do  CAIC (Congresso

Acadêmico de Iniciação Científica), no período de 03 a 10 de novembro de 2021. Sobre o Ciclo PIBIC

2021/2022, foram submetidos 16(dezesseis) projetos através da plataforma do SIGAA, e as notas de

cada um já estão disponíveis  para consulta  no próprio sistema de submissão. O próximo passo é

aguardar  o  período  de  recurso  determinado  pela  CPQ/PROPEP.  No  ponto  de  pauta  seguinte:

Coordenação  de  Pós-Graduação,  com  a  palavra  o  Prof.  Dr.  Kleython  de  Araujo  Monteiro,

coordenador do Mestrado em Geografia, atentou para a importância do envolvimento dos docentes da

Pós-Graduação em Projetos PIBIC, sobretudo os docentes com Dedicação Exclusiva. Ainda com a

palavra,  o  Prof.  Kleython  informou  sobre  a  solicitação  de  publicação  da  Portaria  nº

07/2021/IGDEMA, no Boletim de Pessoal/Serviços da UFAL, que designa os seguintes docentes para

comporem a Comissão de Recredenciamento/Credenciamento Docente do PPGG: Prof. Dr. Antônio
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Alfredo  Teles  de  Carvalho – UFAL; Prof.  Dr.  Kleython de Araujo Monteiro – UFAL; Prof.  Dr.

Allison  Bezerra Oliveira  –  UEMASUL; e,  Prof.  Dr.  Jonas  Otaviano Praça  de  Souza  – UFPB.  A

referida Comissão irá construir critérios para este novo processo de Recredenciamento, tendo como

objetivo o fortalecimento do corpo docente do curso para melhoria da produção e conceito do curso.

Na  primeira  semana  do  mês  de  agosto  foi  concluída  a  última  etapa  da  avaliação  quadrienal  do

Programa, com o envio das produções que foram destaques nesse período. No total, foram 10(dez)

produções  destacadas,  sendo  4(quatro)  artigos,  4(quatro)  livros  e  2(duas)  produções  técnicas.  O

semestre letivo de 2021.2 do PPGG teve início no último dia 16 de agosto e o período de ajuste de

matrícula vai  até o próximo dia 22 de agosto. E, para concluir,  o Prof. Kleython informou que a

solicitação de pagamento de Anuidade da Anpege 2021 já foi encaminhada à CPO/PROGINST. Em

seguida, não houve informes da Coordenação de Extensão. Em seguida, com a palavra, o Prof. Dr.

Kinsey Santos Pinto informou sobre a realização do 3º Seminário de Monitoria. Em seguida, sobre a

Coordenação do Curso de Geografia Bacharelado, com a palavra o Prof. Dr. José Vicente Ferreira

Neto,  vice-coordenador,  informou que  a Oferta  Acadêmica de  2021.1  está  sendo inserida no SIE

WEB, apesar de que a montagem dos horários não está sendo fácil.  Além disso, ainda está sendo

aguardada  a  definição  da  oferta  das  disciplinas  do  CEDU,  para  as  licenciaturas,  o  que  interfere

diretamente  na  Oferta  do  Bacharelado.  Alguns  docentes  já  solicitaram  alteração  de  horário  e  a

Coordenação tentará atender a todos. Ainda com a palavra, o Prof. Ferreira relatou sua preocupação

em função da evasão de 50% dos alunos matriculados em sua disciplina nesse período. Sobre o Curso

de Geografia Licenciatura, com a palavra o Prof. Dr. Bruno Ferreira, coordenador, informou que a

coordenação  está  realizando  a  inscrição  dos  alunos  no  ENADE,  através  de  envio  de  formulário

eletrônico para os  discentes.  A adesão não tem sido boa,  mas já  tem 177(cento e setenta e  sete)

inscritos  e  o  CAGEO  tem  apoiado  nesse  processo.  Sobre  a  Oferta  Acadêmica  de  2021.1,  a

coordenação está aguardando a definição da oferta das disciplinas pedagógicas pelo CEDU. Sobre o

Curso de Geografia Licenciatura EAD, com a palavra a Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva,

coordenadora, informou sobre a publicação de alguns Editais. A primeira seleção é para Professor

Formador, cujas inscrições estão abertas no período de 13 a 20 de agosto. Para o IGDEMA tem vaga

aberta para a área de Cartografia, na qual o candidato aprovado irá ministrar aulas na EAD. A outra

seleção é para Professor Conteudista, cujas inscrições estão abertas no período de 16 a 23 de agosto.

Para o IGDEMA tem vaga aberta para elaboração de material didático, na qual o candidato aprovado

irá atuar como professor pesquisador na EAD. A última seleção é para Coordenador de Tutoria, cujas

inscrições  estão abertas  no período de 20 de agosto a 18 de setembro.  O candidato aprovado irá

coordenar  todos os tutores ligados à CIED. Sobre o ENADE, a Profa. Gilcileide informou que já

conseguiu inscrever 24(vinte e quatro) alunos concluintes, dentre os quais 8(oito) já conseguiram colar

grau, 4(quatro) já concluíram o TCC e 1(um) desistiu do curso. Portanto, só restam 11(onze) alunos

concluintes. Ainda com a palavra, a Profa. Gilcileide informou que está se reunindo com todos os

tutores para que eles possam aplicar provas passadas do ENADE com os inscritos, entre os meses de

setembro a novembro, na tentativa de sanar algumas dificuldades pedagógicas e de aprendizagem. No

ponto de pauta seguinte:  Processos de Progressão Docente,  a Diretora do IGDEMA apresentou os
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seguintes processos de Progressão Funcional do Prof. Esp. Carlos Augusto de Holanda Padilha: Proc.

nº  23065.009749/2020-70,  de  SOLICITAÇÃO  DE  PROGRESSÃO  FUNCIONAL  DO  NÍVEL  I

PARA O NÍVEL II DA CLASSE C, COM DENOMINAÇÃO PROFESSOR ADJUNTO; Proc. nº

23065.009750/2020-43, de SOLICITAÇÃO DE PROGRESSÃO FUNCIONAL DO NÍVEL II PARA

O  NÍVEL  III  DA  CLASSE  C,  COM  DENOMINAÇÃO  PROFESSOR  ADJUNTO;  Proc.  nº

23065.009752/2020-86, de SOLICITAÇÃO DE PROGRESSÃO FUNCIONAL DO NÍVEL III PARA

O NÍVEL IV DA CLASSE C, COM DENOMINAÇÃO PROFESSOR ADJUNTO; Em seguida, após

leitura  e  apreciação  dos  pareceres  da  Comissão  de  Avaliação,  em  deliberação  os  Conselheiros

aprovaram por unanimidade os  resultados dos processos  de progressão do referido professor.  Em

seguida, sobre os Informes do Centro Acadêmico Estudantil, o representante discente Lucas Santos

informou sobre o êxito da realização da palestra intitulada: “Abordagens geográficas sobre a questão

indígena  no  Brasil”,  ministrada  pelo  Prof.  Dr.  Avelar  Araujo  Santos  Junior,  em parceria  com o

CAGEO. Em seguida, o discente Lucas Santos informou que o CAGEO está à disposição para o apoio

que for necessário referente ao ENADE. Em Outros Informes, a Diretora do IGDEMA apresentou o

processo número 23065.016177/2021-44, de solicitação de remoção do docente Daniel Arthur Lisboa

de Vasconcelos, da Unidade de Penedo para o IGDEMA. Logo, após análise e apreciação, o Conselho

deliberou por maioria  pelo não aproveitamento do referido professor, uma vez que o seu perfil  e

compatibilidade da sua área de atuação já está preenchida pelo Prof. Dr. Lindemberg Medeiros de

Araujo. Além disso, o IGDEMA não dispõe de vagas para realizar a contrapartida com o Campus da

UFAL Arapiraca/Penedo. Logo, este Conselho apresentou parecer desfavorável ao pedido de remoção

do referido professor. Em seguida, a Diretora do IGDEMA informou sobre o pedido de remoção da

SINFRA para o IGDEMA da servidora técnica-administrativa Larissa Jatobá Aroucha, Assistente em

Administração, para ocupar a vaga oriunda do falecimento da servidora Maria Cristina de Moura.

Logo,  a  Direção  do  IGDEMA já  manteve  contato  com a  servidora  Larissa  e  apresentou  parecer

favorável pela sua vinda, faltando apenas os demais trâmites da PROGEP. Larissa atuará diretamente

com a Pós-Graduação. Na sequência, o Prof. Kinsey informou que recebeu convite para ministrar no

período de 30 de agosto a 12 de dezembro, sempre às segundas-feiras, uma disciplina no Programa de

Pós-Graduação em Geografia a Universidade Federal do Rio Grande do Sul. Logo, em deliberação, o

Conselho do IGDEMA aprovou sua participação com 1(uma) abstenção.  Ainda com a palavra, o Prof.

Kinsey  informou  que  participará  da  mesa  de  encerramento  do  1º  Seminário  de  Estágio  das

Licenciaturas em Geografia da UFPE e do 1º Encontro Luso-Brasileiro de Geografias Emocionais.

Dando continuidade, o Prof. Jório informou sobre a realização do V EREPEG, no período de 01 a 03

de setembro de 2021. Também informou que foi indicado para representar a UFAL no Comitê da

Região Hidrográfica do Rio Pratagy. Em seguida, a Profa. Dra. Simone Affonso da Silva informou

que durante o EREPEG cerca de 20(vinte) monitores estarão dando suporte na plataforma do evento.

Ainda com a palavra, a Profa. Simone comunicou sobre a realização da palestra “Métodos e desafios:

como planejar, executar e avaliar políticas de desenvolvimento regional?”, a ser ministrada no dia

02/09/21 às 17h30 por Rodrigo Portugal, economista da Sudam e do IPEA. O evento está associado ao

projeto de extensão da disciplina ACE IV - Geografia e Planejamento dos Territórios, coordenado pela
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Profa. Simone. Na sequência, a Profa. Gilcileide, com a palavra, informou que foi convidada para

representar  a  UFAL na  Curadoria  de  Trânsito  de  Alagoas,  através  da  elaboração  de  ferramentas

didáticas, dentre outras atividades. Essa ação faz parte da parceria da UFAL com o Detran, a partir de

um grupo de discussões que se reúne sistematicamente com equipes de engenharia e estatística do

Detran,  do qual  fazem parte  os  professores  Kleython de  Araujo  Monteiro  e  Melchior  Carlos  do

Nascimento.  É  uma  oportunidade  de  abrir  espaço  para  estudantes  do  bacharelado,  através  das

atividades curriculares de extensão. E, nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos, que

para constar, eu, Washington Narciso Gonçalves Gaia, Assistente Administrativo, lavrei a presente

Ata, que vai datada e assinada por mim e pelos demais presentes.

     

Maceió-AL, 19 de agosto de 2021.
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